四年审查起诉3943人 网络犯罪大数据"画像"来了

# 在线新经济伴生的犯罪增长明显

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 日前,"聚焦建设'五个中心'检察在行动"系列新闻发布会第二场在长宁区人民检察院举行,围绕"以高质量检察履职助力打造数字经济新高地"主题,发布了《上海市长宁区 2020 年—2023年网络犯罪刑事检察白皮书》(以下简称《白皮书》)。记者在发布会上了解到,从三年的网络犯罪案件来看,电信网络许骗及其上下游关联犯罪仍占比居高,网络犯罪与侵犯知识产权犯罪交织特点明显,在线新经济伴生的犯罪增长明显,

非法获取数据信息成为多数网络犯罪的"上游"犯罪,涉虚拟货币犯罪引发多重风险。

数据显示,2020年1月至2023年间,长宁检察院共受理网络犯罪审查逮捕案件1779件3180人;审查起诉2414件3943人。案件数、人数在2021年均达到峰值,2022年、2023年受疫情影响有较明显回落,但高发态势依然较为明显。

《白皮书》显示,案件主要呈现五大特点:

电信网络诈骗及其上下游 关联犯罪仍占比居高。从受理 数量看,帮助信息网络犯罪活 动罪、诈骗罪(利用电信网络)和利用网络实施的销售假冒注册商标的商品罪占前三位。其中,帮助信息网络犯罪活动罪841件、诈骗罪(利用电信网络)477件,共占网络犯罪案件的54%。

网络犯罪与侵犯知识产权犯罪交织特点明显。利用网络侵犯知识产权犯罪案件占网络犯罪案件总数的四成,2020年来共受理434件782人,其中涉嫌假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪案件数占93.4%。前端网络引流制假售假侵犯商标类案件高发,侵犯计算机软件著作权、商业秘

密等新类型案件逐年增多。

在线新经济伴生的犯罪增长明显。长宁检察院 2020 年以来办理了多起利用网络直播平台实施诈骗、销假、传播、贩卖淫秽物品牟利等犯罪行为的案件,传统线下犯罪转到线上实施,并呈现出作案人员隐蔽、犯罪时间持续、受害人数众多等特点。随着电商经济的发展,出现了商家虚假刷单骗取运费险、快递人员代配贩卖管制精神药品等犯罪,严重破坏社会秩序。

非法获取数据信息成多数 网络犯罪的"上游"犯罪。网 络存储端中的终端客户行为数 据、公民个人信息数据等呈指数级增长,与此伴生的数据库安全风险日益凸显。公民个人信息泄露已成大量涉网络诈骗犯罪的上游犯罪,如利用"爬虫"技术违规获取公民个人信息、平台数据等。

涉虚拟货币犯罪引发多重风险。所办网络犯罪案件中,涉及币种主要有比特币(BTC)、泰达币(USDT)、以太币(ETH)等,涉及罪名主要有掩饰、隐瞒犯罪所得罪、诈骗罪、敲诈勒索罪、非法获取计算机信息系统数据罪等。就已侦破案件看,虚拟币数额高达百万元的不在少数。



### 首届沪港澳青年龙舟邀请赛开赛

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨天,由团市委 联合举办的首届沪港澳青年龙 舟邀请赛在上海迪士尼度假区 举行

来自上海市青联的各界 别、各团体会员,与沪港社团 总会、上海香港联会、澳门菁 英会、沪澳青年交流促进会的 青年代表共同参赛。

沪港澳三地青年以赛龙舟 这一中华民族传统习俗为纽 带,在比赛中促进三地青年的 交流,同时进一步弘扬中华优 秀传统文化。图为首届沪港澳 青年龙舟邀请赛火热开赛

记者 沈媛 扬

#### <sup>超视距 无人值守 自动巡航</sup> **青浦试点无人机赋能展会安保**

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 "驾驶员你好,我是青浦公安无人机,此处禁止停车,请立即驶离!"在国家会展中心14号门附近,一架警用无人机正在通过高空喊话引导违停车辆驶离。

日前,第十七届国际太阳 能及智慧能源(上海)展览会在 国家会展中心举办。青浦警方针对光伏展特点,首次试点应用无人值守机库,通过提前规划航线,定时定点升空自动巡航,利用无人机机动性强、灵活度高、监测范围广、可视距离远等优势,辅助现场安保指挥中心及时发现异常情况,通过科技赋能助力大型展会安保质效升级。

## "政府+检察+院校"首次联动

嘉定区行刑双向衔接和行政违法行为监督研究中心揭牌

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,上海市检察院、华东政法大学、嘉定区政府、嘉定区人民检察院 4家单位在嘉定区政府举行行刑双向衔接和行政违法行为监督研究中心成立仪式。

成立仪式上,嘉定检察院党组书记、检察长葛建军表示研究中心的成立标志着"政府+检察+院校"的有机合作迎来了崭新篇章。四家单位将以研究中心为载体,在共同协作中以高校前沿"智库"提升检察机关"智慧内核",以"检察之力"融入"社会之治",在新时代新征程上合力推进更高水平法治政

府建设。

活动现场,市检察院副检察长钱雨晴,华东政法大学党委副书记、校长叶青,嘉定区委副书记、区长高香,嘉定检察院党组书记、检察长葛建军共同为行刑双向衔接和行政违法行为监督研究中心揭牌。

随着研究中心的建立,市检察院、华东政法大学、嘉定区政府、嘉定检察院四方将在已有合作成果的基础上,本着优势互补、资源共享、互惠互利、共建共赢的原则,深化在行政检察理论研究与实践、规范依法行政与法治政府建设、法学教育培训与科研成果转化等方面的交流协作,实现理论

与实践的良性互动、专业人才的 合作培养以及府检校各方的共赢 发展。

同时,用好用活用足"沪嘉通"信息应用集成系统数据资源,探索建设全景式动态监督履职平台,及时发现、研究、报告执法司法领域遇到的新问题新情况,助力社会治理体系和治理能力现代化。

此次研究中心的成立,是首次尝试"政府+检察+院校"合作开展行政执法、检察监督研究工作。下阶段,嘉定检察院将以本次合作为契机,不断推进实践基础上的理论创新,共同打造行刑双向衔接和行政违法行为监督工作的"嘉定样本"。

小小一把指甲钳"有心人"用它剪标签

## 男子商场"零元购"被刑事拘留

□ 记者 陈颖婷 通讯员 黄泰阳

本报讯 谁能想到,日常用品竟成偷盗行为的作案工具。一把小小的指甲钳,除了用来清洁修整指甲,竟还会被"有心人"用来做这样的事:偷偷拿指甲钳剪掉商品标签。近日,浦东警方抓获一名用指甲钳剪标签后偷盗商场物品的犯罪嫌疑人。

6月2日中午,某商场营业员李先生像往常一样清点货物,在清点过程中意外发现货架上多件商品不翼而飞,于是赶紧报了警。接报案后,属地的浦东公安分局曹路派出所民警立即赶到商场开展查证工作。在查阅店内公共视频后,

民警很快锁定了一名形迹可疑 的男子杜某。与其他顾客悠然 挑选物品的状态不同,杜某的 表现很可疑,先是左顾右盼, 后趁无人注意时迅速将毛巾、 裤子、袜子之类的物品塞进购 物袋后离开。公共视频显示, 杜某近期共三次来到店内,皆 是如此,这进一步坚定了民警 的判断。

通过进一步侦查,警方很快锁定了杜某身份,同时发现近期杜某经常出现在民耀路耀东路附近。民警判断其再次在该地出现的可能性较大,随即在该路段伏击守候,于6月4日将杜某抓获。

经讯问,杜某交代因其生 活窘迫而产生了偷盗的念头, 他觉得商场人多眼杂,偷商品不太会被人发现,但没想到还没偷 几次就已被民警查获。被偷盗的 物品除了为己所用,部分还被杜 某倒卖了出去。

事情看似尘埃落定,但商品带出商场,门口的警报器为什么没有响呢?也没有任何工作人员发现有人偷窃货物,民警心中始终有个疑问。本以为杜某用了什么"高明"的方法,结果他说出一个令民警哭笑不得的"妙计":原来杜某躲在厕所偷偷用随身携带的指甲钳将商品标签剪去,这样一来检测门无法有效感应,二来商场工作人员也无法确定这是不是未付款商品了。

目前,犯罪嫌疑人杜某因涉 嫌盗窃被警方依法刑事拘留。